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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Thomas Uhlen (CDU) 

Finanzierungslücke gefährdet Fortbestand von Bauernhöfen als außerschulische Lernorte 

Anfrage des Abgeordneten Thomas Uhlen (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
16.03.2023  

 

Der Lernort Bauernhof in Niedersachsen und Bremen ist seit fast 30 Jahren ein Netzwerk und eine 
Fördermaßnahme, um jungen Verbraucherinnen und Verbrauchern ein Verständnis für Landwirt-
schaft und heimische Lebensmittelproduktion zu vermitteln. Die Maßnahme „Transparenz schaffen“ 
besteht aus 53 regionalen Bildungsträgern, die jährlich über 4 500 Bildungsveranstaltungen auf mehr 
als 600 außerschulischen Lernorten durchführen1. Doch das Ende der Förderung aus dem Europäi-
schen Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des Ländlichen Raums (ELER) führt ab dem 
01.07.2023 zu einer Finanzierungslücke, die nach Einschätzung von Experten durch eine Aufsto-
ckung der Landesmittel auf jährlich 1,15 Millionen Euro geschlossen werden könnte, um das Fortbe-
stehen der Maßnahme zu gewährleisten und die Nachfrage zu decken.  

1. Wie bewertet die Landesregierung die Bedeutung des Lernortes Bauernhof und der Maßnahme 
„Transparenz schaffen“ für die Bildung für nachhaltige Entwicklung und den Dialog zwischen 
Landwirtschaft und Gesellschaft? 

2. Plant die Landesregierung, die Finanzierungslücke nach dem Ende der ELER-Förderung in der 
mittelfristigen Finanzplanung zu schließen, um das Fortbestehen der Maßnahme zu gewähr-
leisten? Wenn ja, wie? Wie verhält es sich mit der Finanzierung der Maßnahme im Kalenderjahr 
2023? 

3. Welche konkreten Schritte unternimmt die Landesregierung, um die Bildungsangebote auf dem 
aktuellen Niveau zu halten und die Nachfrage zu decken? 

4. Wie sieht die Landesregierung ihre Verantwortung, um den Lernort Bauernhof und die Maß-
nahme „Transparenz schaffen“ auch langfristig zu sichern und weiterzuentwickeln? 

 

                                                
1 Vgl.: „Unterrichtung durch die Landesregierung zum Thema „Transparenz schaffen – von der Ladentheke 

bis zum Erzeuger“, insbesondere die Frage nach der weiteren Finanzierung vor dem Hintergrund der weg-
fallenden EU-Förderung“, TOP 1 der Niederschrift über die 6. - öffentliche – Sitzung des Ausschusses für 
Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz am 1. Februar 2023. 

(Verteilt am 17.03.2023) 
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